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Kivonat: A Bajától a szerbiai Bezdánig húzódó Mohácsi- (Margitta)-szigetet az 1870-es évekig minden jelentõsebb dunai árhul-
lám elöntötte. A Ferenc-csatorna megfelelõ vízellátását - a Baracskai-Duna egyes szakaszainak felhasználásával - az e-
redeti tervek szerint biztosító Baja-Bezdáni tápcsatorna elkészülte (1875), majd a késõbbiekben elvégzett ármentesítési 
és belvíz-levezetési munkák a terület lefolyási és vízrajzi viszonyait jelentõsen átalakították. Napjainkban, amikor a víz 
stratégiai elemmé válásának idõszakát éljük, fontos feladattá vált a meglévõ felszíni vizeink, víztestjeink ökológiai álla-
potának megõrzése és javítása. A dolgozat történeti visszatekintésével ehhez szolgáltat adalékokat. 
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„A margittaszigeti belvízrendszer - a sziget természeti a-
dottságaihól következõen - a magyarországi Duna és Ti-
sza egyik figyelemreméltó belvízrendszere, melynek külö-
nös jelentõséget ad az, hogy az egyébként igen jó termõ-
képességû sziget legnagyobb részérõl az összes belvizeket 
csak átemeléssel lehet eltávolítani." 

Ihrig Dénes, 1958,, 

Bevezetés 
A Duna Bajától délnyugatra, a Kádár-sziget alatt éri el 

a Mohácsi-táblát. Itt kezdõdik és a szerbiai Bezdánnál 
végzõdik az a Mohácsi-sziget, amelyet gróf Luigi Ferdi-
nando Marsigli 1726-ban megjelent Duna-monográfiájá-
nak elsõ kötetében - a folyó magyarországi és szerbiai 
szakászának legnagyobb szárazulatai között említve - az 
alábbiak szerint jellemzett: ,,Mohács szigete a Duna 
jobb partjára épült mezõvárosról kapta nevét, erdõvel és 
mocsárral van tele; hossza csaknem négy mérföld, szé-
lessége pedig kettõ " (Deák, 2004). 

A földtörténet geológiai változásainak eredményekép-
pen a Duna mederfenekének Budapest alatti részén a 
görgetett kavics szilárd réteggé állt össze, így e szaka-
szon a folyó csak kis mértékben kanyarog. Azonban a vi-
szonylag stabil meder szélei, a partok, - lazább összetéte-
lük miatt - kiszélesedésre teszik hajlamossá a folyót. A 
helyzet Pakstól jelentõsen megváltozik: a lecsökkent e-
sés miatt a Duna felsõ szakaszáról kavics ide már nem 
jut el, és a közel állandó medret a szabályozások elõtt 
meanderek váltották fel. Amíg a Baja feletti szakaszt a-
lapvetõen a fõágról lefüzõdõ kanyarulatok szövevénye 
jellemezte, addig a Baja alatti részen - a továbbra is jel-
lemzõ kanyargósság mellett - a folyó két ágra szakadva a 
Mohácsi-szigetet ölelte közre. A harmadkorban a Duna 
nem erre folyt, így a geológiai szempontból fiatal üle-
dékben földtani érdekesség a triász kori mészkõ kis fel-
színi kiterjedésû elõbukkanása a sziget északi részén, az 
egykori Baracskai-Duna (a mai Füzeséri-Holt-Duna) é-
szaknyugati kanyarulata mellett fekvõ Vár- vagy Vári-
pusztánál. Az elnevezés onnan származik, hogy a XIX. 
században a hajóvontatók az itteni csárdában vártak, itt 
pihentették váltólovaikat (Pesti, 1982). Egy másik leírás 
szerint a vontatott hajó alkalmazottainak egy része addig 
múlatta itt az idõt, amíg az uszály a folyókanyarban o-
lyan helyre ért, hogy a legrövidebb úton el tudják érni ví-
zi jármüvüket (Halász, 2000). Itt, Váripusztánál, az Al-
föld nyugati peremének sík területén nem megszokott, 
hogy követ is fejtsenek. A kõbánya müvelése a II. világ-
háborút követõen szûnt meg, a felhagyott tevékenység 
helyét gödrök jelzik. 

Szabad árterület lévén, rendszeresen elöntötte a szige-
tet az ár, s a Duna szélsõ vízállásai által biztosított dina-
mika - már õsidõktõl - kedvezõ adottságokat teremtett az 

ártéri haszonvételek hagyományos formáinak kiteljese-
déséhez. Az 1870. évi XXXIV. törvénycikk alapján 
meginduló vízrendezési munkák gyökeres változást hoz-
tak a helyi viszonyokban. A Baracskai-Duna medrének 
részbeni felhasználásával kialakított Baja-Bezdáni táp-
csatorna mentén épített töltések útjában álltak a termé-
szetes lefolyásnak, és különösen a sziget déli, délkeleti 
része kezdett elmocsarasodni, elposványosodni (Alb-
recht, 1883). A földmûvelésügyi miniszter által hivatal-
ból megalakíttatott és az 1899. szeptember l-jén mûkö-
dését megkezdõ Margittaszigeti Armentesítõ és Belvízle-
vezetõ Társulat tevékenysége nyomán indult meg a mun-
kák új fejezete. Az elkészült dunai töltések és belvíz-le-
vezetések nyomán a szántóföldek területe a rétek és lege-
lõk rovására az 1920-as évek végére a társulat területén 
16300 kataszteri holddal nõtt (Kenessey, 1931). Követ-
kezményként a XX. század elején az addig jellemzõ ex-
tenzív állattartást felváltotta a földmüvelésre alapozott 
megélhetés. 

Ez a sziget olyan komplex-valóság, amelynek létezésé-
ben, sorsának alakulásában - a múltban, a jelenben és a jö-
võben is - meghatározóan és látványosan központi tényezõ 
kontinensünk legnagyobb folyóinak egyike, a Duna, ponto-
sabban a víz. 

Több évtizedes helyismeretünk és a sziget természet- és 
ember- alkotta egy-egy területének, összetevõjének konkré-
tabb elemzése, néhány értékének megóvásában-újjáéleszté-
sében való szerény közremûködésünk adja az alapját annak, 
hogy megkíséreljük összefoglalni a szigetrõl kialakult eddi-
gi ismereteket, és bepillantunk ökológiájába, kultúrájába is. 

Hiszen mi magunk is mellette - vele — benne élünk. 
A sziget kialakulása és múltja 
A vidék honfoglalás kori történelmérõl Anonymus 

Gesta Hungarorum címû munkájában találhatunk uta-
lást: „... Árpád vezér meg nemesei innen elõnyomulva 
egészen Titelig mentek, s odáig meghódították a népet. 
... Innen pedig a bodrogi (értsd Bács-Bodrog-) részekre 
tértek, és a Vajas vize mellett ütöttek tábort." A Vajas 
Györffy György szerint olyan folyóvizet jelölt, amely a 
Kalocsa melletti Foktõnél ágazott ki a Dunából és mel-
lékágként - a mai Mohácsi-sziget õsét jelentõ szigetsze-
rû szárazulatot a Dunával közrefogva - mintegy 150 kilo-
méter után, a szerbiai Bács közelében tért vissza a folyó-
ba. Nem egyetlen nagy sziget alakult ki, hanem több ki-
sebb-nagyobb: az állandóan változó ártér lelûzõdött holt-
ágai helyenként összekötötték a két vizet. A ma Szerbiá-
ban fekvõ Monostorszeg és Apatin között olyan jelentõs 
mederváltozások történtek, amelyeknek eredménykép-
pen a Vajas átkerült a Duna túlsó, nyugati oldalára 
(Györffy, 1966). 
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A Zichy okmánytár által a XIV. század elején említett 
Sembeche-ere nevû patak a mai Nagybaracskától nyu-
gatra, a Mohácsi-szigeten húzódott; 1400-ban Zembech 
névalakban erõdként újra feltûnt. Ekkor a bátmonostori 
Töttös László épülõfélben lévõ castellumát Herczeg Pé-
ter, a Duna túlsó oldalán fekvõ Szekcsõ (ma Dunaszek-
csõ) földesura leromboltatta. A vár királyi engedéllyel 
néhány év múlva újjáépült, ám késõbbi sorsáról a króni-
kák hallgatnak, és a térképek sem jelölik (Dudás, 1896). 
Ugyanakkor megemlítjük, hogy még a közelmúltban is 
olvashattunk híradást feltételezett helyén (Váripusztánál) 
megtalált középkori cserepekrõl, kõ- és téglatörmelékek-
rõl. A tudományos igényû régészeti feltárás továbbra is 
várat magára (Kõhegyi, 1961). 

Magyarország elsõ, napjainkra fennmaradt nagy mé-
retarányú nyomtatott térképét a mohácsi csatavesztést 
követõ években adták ki: a Tabula Hungáriáé anyagát 
Lázár deák, Bakócz Tamás esztergomi érsek titkára 
gyûjtötte össze, barátja, Tanstetter György egészítette ki, 
Apianus Péter 1528-ban metszette fába és nyomtatta ki 
Ingolstadtban. A mappa szembetûnõ sajátossága, hogy é-
szak-déli helyett északkelet-délnyugati tájolású (Fodor, 
1952-1954). így a folyók valóságos futásiránya eltorzult, 
ha azonban egymáshoz viszonyított helyzetüket vizsgál-
juk, akkor megállapítható, hogy az meglepõen jó. Oly-
annyira, hogy az óramutató járásával megegyezõ irány-
ban 45-50°-kal visszafordított térképen kirajzolódó víz-
hálózatnál a XVII. század végéig egy geográfus sem ké-
szített jobbat. 

/ . kép. A Mohácsi-sziget Lázár térképének készítésekor még jóval hosszabb, mint napjainkban: 
Bátától az Apatin alatti Duna-szakaszig húzódott 

A mappán Baytz (ma Baja) mellett végzõdik a Duna 
egyik szigete, majd a jobb parti Batha-nál (Báta) a folyó 
a felirat szerint felveszi a Sarrviz flu.-t (Sárvizet). Ugya-
nitt ismét kettéágazik: körbefogja a Mohácsi-szigetet, a 
két Duna-ág a térkép szerint Apáti (Apatin, ma Szerbia 
része) közelében ismét egyesül. A szigeten három tele-
pülésnév látható: Vaias (Vajas), Felmohatz (Újmohács) 
és Ketzenk (O. Harmos Eleonóra Keskend községgel a-
zonosította a mai Horvátországban). A Vajas falunév a 
XIV. század közepétõl jelent meg a középkori oklevelek-
ben (Iványi, 1906), majd a település a török hódoltság-
nak vagy a Duna áradásainak esett áldozatul: neve a 
XVI. század második felétõl nem fordul elõ. Mohács szi-
geti oldali településrésze Újmohács; Ketzenk esetében 
pedig meg kell jegyezni, hogy a pontos helyét megadó 
kör a Duna jobb partján látható, és a felirat az 1526-os 
mohácsi csatajelenet térképi megörökítése miatt már 
csak felette, a Mohácsi-szigeten fért el, tehát nem szigeti 
település. A településeket Lázár nem egységes jellel, ha-
nem külsõ alakjuk szerint különbözõ szimbólumokkal 
ábrázolta, melyek változatossága és mérete jellemzõ volt 
a hely nagyságára, ill. jellegére. A rajzba foglalt kisebb-
nagyobb kör a helység helyét hivatott megadni (a bemu-

tatott részleten például Vaias és Felmohatz esetében csak 
ez látható). A keleti Duna-ág korabeli part menti telepü-
lései Hatmonstor (Bátmonostor), Danothatza (Dávod), 
Bodrok (az egykori Bodrogvár, Bodrog vármegye szék-
helye, a mai szerbiai Bezdán térségében) és Apáti (Apa-
tin); a nyugati ág hasonló adottságú helységei Batha (Bá-
ta), Zagktzew (Dunaszekcsõ), Mohatz (Mohács) és Ket-
zenk (Keskend). A Mohácsi-szigeten a mappa nem jelöl 
felszíni vizet vagy vízállásos területet. 

A Lázár-féle térkép megjelenését nagy érdeklõdés kí-
sérte, és a 150 éves hódoltság alatt Magyarországról 
megjelent mappák mindegyikéhez felhasználták adatait. 
A másolók és a kompilátorok ugyanakkor nem ismerték 
fel az északkelet-délnyugati tájolást (azt észak-délinek 
vették), és ez a tévedés a XVII. század végéig Magyaror-
szágról megjelent térképeken visszaköszön. 

A harmincéves háborút lezáró vesztfáliai békét köve-
tõen a Habsburg-udvar figyelme fokozatosan kelet felé 
terelõdött. Ebben lényeges momentumot jelentett a törö-
kök 1683-as Bécset elfoglalni szándékozó ostroma. A 
felszabadító hadak területhódítási szándékú gyõzelmei 
indították el a törökök Magyarországról történõ kiûzését 
célzó nagyszabású hadjáratot. Hamar világossá vált, 
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hogy a sikeres háború egyik fontos feltétele a megfelelõ 
helyismeret. Ennek zálogát a hadmérnökök által készített 
térképek és az erõdítéseket ábrázoló tervrajzok jelentet-
ték. A harcokat követõen a Német-Római Birodalom kü-
lönbözõ részeibõl érkezõ csapatok mappáinak egy része 
az egyes hadvezérek birtokában maradt. Különösen fon-
tos ebbõl a szempontból Hermann õrgróf (1628-1691) és 
Lajos Vilmos (1655-1702), Baden uralkodója. Mindket-
ten vezetõ szerepet töltöttek be a török elleni hadjáratok-
ban, és hazatérve számos Kárpát-medencei területrõl raj-
zolt térképet vittek magukkal. Az anyag ma a karlsruhei 
levéltár gyûjteményében található; magyar vonatkozású 
feldolgozását 1933-ban Glaser Lajos végezte el (Glaser, 
1933), az 1980-as évek közepén pedig Dóka Klára vizs-
gálta õket vízrajzi szempontból (Dóka, 1986). Glaser is-
mertetésében a 22. sorszámú, szerzõnév nélküli, 1685 kõ 

rül készült színes mappa - az északi irány a keletinek fe-
lel meg - ábrázolja a Baja és Baranyavár közötti Duna 
vidéket a Mohácsi-szigettel. Továbbra is a Lázár-térkép 
szerinti helyen ágazik ketté a Duna, azonban már Apa-
tintól jóval északabbra Coulud (Kollut, a belügyminisz-
ter 1904. évi rendeletét követõen Küllõd, majd 1921 óta 
Kolut Szerbiában) mellett egyesül ismét. A mappa készí-
tésének idején a lecsökkent területü Mohácsi-szigetet ke-
letrõl határoló Baracskai-Duna tûnik a fõmedernek; egy-
úttal mindkét ágon a fejlõdés különbözõ szakaszában lé-
võ kanyarulatok láthatók. A település nélküli sziget észa-
ki végén a Baya (Baja) és Sezchu (Dunaszekcsõ) közötti 
út haladt keresztül. A térkép szerinti adottságok - a mély 
fekvésû, mocsarakkal, rétekkel és ligetes erdõkkel borí-
tott terep - kitûnõ menedéket nyújtottak a vidék törökök 
elõl gyakran bujkálni kényszerülõ lakosságának.1 

2. kép. A karlsruhei gyûjtemény 1685 
A törökök elleni hadi sikerek a visszafoglalt területe-

ket újból Magyarország fennhatósága alá tartozónak elis-
merõ 1699. évi karlócai békekötéshez vezettek.2 Addig a 
hadmüveletekhez, most már a határrendezési tárgyalá-
sokhoz, valamint az ország állapotának felméréséhez 
szükség volt a helyszíni bejárásokon alapuló, a kor szín-
vonalán álló módszerekkel készült részletes katonai és 
kincstári térképekre. Luigi Ferdinando Marsigli,3 munka-
társával, Johann Cristoph Müllerrel - háromszögeléssel 
és csillagászati helymeghatározással dolgozva - elõször 
készített részletes térképsorozatot a Dunáról, így a Mo-
hácsi-sziget térségérõl (Baján 1696. június 2-án és 6-án 
végeztek csillagászati méréseket). Tevékenységük ered-
ményeképpen tûnt el a Duna - Lázár deák által helyesen 
megrajzolt, de Tanstetter György hibás tájolása miatt a 
késõbbi térképeken állandósult - torz folyásiránya. A hat 
kötetbõl és számos rézmetszésû táblából álló Danubius 

körül készült térképe a Mohácsi-szigetrõl 
Pannonico-Mysicus, amelynek a Kárpát-medence elsõ 
tudományos leírását köszönhetjük, 1726-ban Hollandiá-
ban jelent meg, és a XVII. század végének, valamint a 
XVIII. század elejének megfelelõ állapototokat õrizte 
meg számunkra. 

A Mohácsi-szigethez kapcsolódó Duna-szakaszt a 
VIII. és IX. számú részlettérképek (sectiok) ábrázolják. 
A szemléletes térképjeleknek köszönhetõen már elsõ pil-
lantásra képet kapunk a sziget korabeli jellemzõirõl. Jól 
felismerhetõk a területet határoló Duna-ágak partjai 
mentén az ártéri ligeterdõk; a mélyebb belsõ területeket 
vizenyõs részek uralják. Marsigli két települést talált a 
szigeten: a Sárvíz befolyással szemben feküdt Bato (Bá-
ta), míg Moháccsal szemben Kiczin Moacs (Újmohács). 
A Duna - Baja alatti kettéágazása után - rövidesen két 
mellékvizet vett fel: a térkép feliratai szerint a bal oldali 
ág a Baja felõl érkezõ Sorduk Canalt (a Szurdok-vizet), a 



50 HIDROLÓGIAI KÖZLÖNY 2008. 88. ÉVF. 4. SZ. 

jobb oldali a Sarviz fl.-t (a Sárvizet). Torkolataikkal 
szemben a szigeti oldalon a VIII. szekció részletrajza 
egy-egy kisebb vízeret ábrázol, amelyek végei a belsõ 
részek mocsárvonulataiba vesznek. Nagyjából észak-déli 
irányban három nagyobb mocsár (palus) húzódik: Disno-
vits, Udvar és Udna sw. Palus. Az északi résznél a Ba-
racskai-Duna tûnik fõágnak, a déli összefolyásnál azon-
ban már mindkét Duna-ág mederszelessége megegyezik. 
A IX. szekciót ábrázoló térkép több kanyarulatot a lefíí-
zõdés állapotában mutat; a nyugati medret Kulikét (Köl-
ked) közelében három nagyobb sziget jelentõsen leszûkí-
tette, s emiatt új ág kialakulása indult meg. A két Duna-
ág Culuttól (Kolut) délnyugatra egyesült ismét. 
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3. kép. A Duna átnézeti térképének részlete a Mohácsi-
szigettel Marsigli könyvébõl 

A mappáival a Mikoviny-iskola hatását mutató Karpe 
Mihály 1764-ben készült latin feliratozású, színezett tér-
képének részlete Marsigli munkájához képest több je-
lentõs változást mutat. A nyugati Duna-ágból Szecsõ 
(ma Dunaszekcsõ) alatt kiágazó és Szántóvá (ma Her-
cegszántó) közelében a keleti Duna-ághoz csatlakozó (a 
terület természetes lejtésének irányába mutató), észak-
nyugat-délkelet irányú és középsõ részén két nagyobb 
tóvá szélesedõ vízér hosszában két részre osztja a szige-
tet: a keleti oldal az Insula S. Brigittáé (Szent Brigitta-
sziget), a nyugati az Insula Mohacsiensis (Mohácsi-szi-
get). Az késõbbiekben a részben eltûnõ vízér miatt (a te-
repen már csak nyomokban lelhetõk fel medermaradvá-
nyai) egységessé vált területre napjainkban gyakrabban a 
Mohácsi-sziget, ritkábban a Margitta-sziget (változatként 
elõfordul Margita-sziget is) elnevezéseket használják.4 A 
térképen a Baracskai-Duna keleti partja mentén jelentõs 
nagyságú belvíz-öblözetek láthatók. 

4. kép, Karpe Mihály Bács-Bodrog vármegyérõl 1764-
ben készült közigazgatási térképének részlete 

(KFL. VII 1.2.a. No. 149.) 

A XIX. század elejére megfigyelhetõ újabb változá-
sok közül talán legjelentõsebb, hogy a Mohács melletti 
nyugati ág vált a Duna fõmedrévé (jól szemléltetik ezt 
Pávai Sámuel K. mappáján a mederszélességek). Bátától 
Mohácsig a Duna enyhén kanyargós, Mohács és Batina 
(Kiskõszeg) között több elfajult és a lefûzõdés különbö-
zõ szakaszában lévõ kanyarulat látható. A keleti, túlfej-
lõdött kanyarulatokból álló Baracskai-Duna (közülük 
számos tetõponti részén kisebb sziget rakódott) Bezdán-
nál kapcsolódott ismét a fõmederhez. Amíg a parti ma-
gasabb részeket ártéri ligetek uralták, addig a sziget mé-
lyebb, középsõ részén a Dunával párhuzamosan mocsa-
rak övezte nagy tó alakult ki. A Baranya vármegyei tele-
pülések lakói jártak át a Dunán a terület haszonvételére 
és építettek szállásokat a magasabb részeken; a szigeten 
uradalommal rendelkezõ pécsi püspök a Bács-Bodrog 
vármegyei falubelieknek is adott ki területeket árendába, 
ami ellen a mohácsiak élénken tiltakoztak (Fölkér, 1900) 
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5. kép. A Mohácsi-sziget Pávai Sámuel K. 1801-ben 
készült mappáján 

A természeti adottságok jól szolgálták az itt élõk 
megélhetését. Ezt példázza Fényes Elek 184l-es leírása 
az akkor még teljes területével Baranya vármegyéhez 
tartozó szigetrõl: „A ' Duna, a' szekcsõi határnál lép be 
a' megyébe, de csak egyik ágával, mert másik ága a' 
bácskai határt mossa, és csak Batina mellett jönnek 
össze. E' két ág formálja a ' nagy mohácsi szigetet, melly 
60,000 holdra terjed 's roppant ligetjeiröl, számos mar-
ha, sertés csordáiról, apró de tüzes lovairól ismeretes. " 
Munkája második kötetének Bács-Bodroghot leíró részé-
ben így jellemezte a vármegye Baja alatti nyugati hatá-
rát: ,,A ' Duna Bajánál lép be a ' megyébe, de csak egy kis 
ágával, melly Sokoviczának neveztetik, 's melly csupán 
nagy víz idején hajókázható. Maga a ' öreg Duna 1 fer-
tálynyire folyik innét, de 1 órai menetele után már 2 
nagy ágakra szakad, 's úgy formálja a' mohácsi nagy 
szigetet, mely egészen Baranyához tartozik. Batinánál is-
mét öszve folyván ezután mindég együtt hömpölyög, 's 
miután számos kisebb szigeteket formálja, Újvidéken alól 
a' megyét végképen elhagyja. Partjai ezen víznek a' 
bácskai részen mindenütt alacsonyak, 's azért széles pos-
ványságok veszik körül: medre sok helyt tele lévén fa tör-
zsökkel - 'a hajósoknak itt nagyon kell esmerni a' vizet. 
Egyéberánt mellyékén 's szigetjeiben vannak a ' megye 
legtöbb, 's legszebb erdõségei; e' mellett malmaival, 's 
halaival is szép hasznot hajt környéke lakosainak, nem 
említvén azt, melly kiszámlálhatatlan nyereséget okozzon 
a' rajta való hajókereskedés az egész Bácskaságnak" 
(Fényes, 1841). 

Vízrendezési munkák 

A térségben a vízrendezési munkák a Mohácsi-sziget 
déli végén fekvõ Bezdán közelében, a Kiss testvérek ve-
zetésével indultak." Itt kezdték el õsmedrek felhasználá-
sával, ill. új szakaszok ásásával a Dunát és a Tiszát 
összekötõ Ferenc-csatorna építését: a lecsapolással mü-
velhetõvé tett földek és a termékek olcsó szállítását lehe-
tõvé tevõ, 1802-ben megnyitott vízi út az ugyanezen évi 
VIII. törvénycikk alapján egyesített Bács és Bodrog vár-
megyéket az ország egyik leggazdagabb vidékévé tette. 
Ekkor történt az Észak-Bácska vizeit levezetõ Kígyós -ér 
torkolatának a Ferenc-csatornába történõ áthelyezése is, 
amely addig Hercegszántó és Bezdán között érte el a Ba-
racskai-Duna árterületét, ill, a régi Mosztonga-barát.6 

6. kép. Az 1867. évi osztrák-magyar kiegyezés 
idõszakában létezõ felszíni vizek a szigrten 

A gróf Zichy Ferenc vezetésével létrehozott „Víz É-
pítõ Királyi Biztosság" a jégdugulások megelõzése érde-
kében 1820-2l-ben, Beszédes József irányításával Baja 
és Mohács között a Duna nagy folyókanyarulatait 4 átvá-
gással megszüntette: „melléktermékként" a hajóút hosz— 
szúsága csökkent. Az elsõ töltések a Mohácsi-szigetet 
körülvevõ településeket gyakorta fenyegetõ elöntések 
megakadályozására és a közelükben fekvõ ártéri öblöze-
tek védelmére készültek. Példaként említhetõ Szeremle 
körtöltése, a Baracskai-Dunától keletre fekvõ ártérrész-
nél 1825-30 között épült 12,6 kilométer hosszú töltés 
(Ihrig, 1973) vagy a Mohács és Kölked térségében ké-
szült védvonal (Fölkér, 1900). A szigeten is épült néhány 
kisebb, összefüggés nélküli töltés, amelyeket fokozato-
san erõsítettek. A kiegyezés idõszakában még a Mohá-
csi-szigetet - szabad ártér lévén - minden nagyobb dunai 
áradás elöntötte, amelyek után a régi medrek és fokok 
tették lehetõvé a víz természetes lefolyását a Baracskai-
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Duna felé. Tavai közül legnagyobbak voltak a Riha-tó, a 
Sirokabara és a kiterjedt Földvári-tó; területét számos 
fok hálózta be: Bakóta, Debrina, Écs, Gaics, Kanda, Ká-
csa, Kónyica, Kutas, Kútsebes, Lassú, Lök, Prokop, 
Rasztoka, Sárfok, Telek, Topolovác, Verse a legjelentõ-
sebbek közülük. 

A Ferenc-csatorna építésére és üzemeltetésére létrejött 
Magyar Hajózási Társaság a részvényeseknek magas 
osztalékot juttatott, de a karbantartásokat elhanyagolta, 
és így a csatorna jelentõsen feliszapolódott. Az állam vé-
gül 1842-ben saját kezelésbe vette a csatornát, ám a terv-
be vett helyreállítási munkákat a rosszabbodó gazdasági 
helyzet és a szabadságharc bukása akadályozta. Az 1867. 
évi kiegyezést követõen számos honfitársunk tért vissza 
szülõföldjére és többségük igyekezett kapcsolatait-tudá-
sát a haza javára fordítani. Az Olaszországból visszajött 
bajai születésü Türr István7 a Ferenc-csatorna újjáépíté-
sére és továbbfejlesztésére - angol tõke bevonásával -
részvénytársaságot szervezett (Faludi-Kubatov, 1975, 
1976). Az 1870-ben meginduló munkák során a felisza-
polódott torkolatú hajózóút megfelelõ vízellátását a Ba-
racskai-Duna-ág medrének részbeni felhasználásával, át-
vágások, kiásandó új szakaszok és mûtárgyak építésével 
kialakítandó Baja-Bezdáni tápcsatornával kívánták bizto-
sítani (Andrássy, 1878). A tájat átszabó vízrendezések 
óta a sziget legészakibb pontja már nem Bátával szem-
ben fekszik (itt 1870-ben elzárták a Baracskai-Duna-ág 
felsõ torkolatát), hanem a Sugovicához kapcsolódó Deák 
Ferenc zsilipnél, Baján. Ekkor a zárógáttal összekötötték 
a szigeten addig épült töltéseket, és Bajától Bezdánig hú-
zódó összefüggõ dunai védvonal alakult ki, amely védel-
met nyújtott a kisebb árhullámok ellen. Több kisebb el-
öntés, de különösen az 1876-os dunai jeges árvíz óriási 
káraival (Fölkér, 1900) szükségessé tette, hogy új ala-
pokra helyezzék a szigetet elöntõ vizek károkozása elleni 
összefogást. 

„Nevezetesen az 1877. évben megalakult az egész 
Margitta-sziget területére kiható jog- és cselekvési körrel 
egy védgáttársulat, mely feladatául tûzte ki védtöltések é-
pitése, fentartása és állandó szakszerû árvédelmi intéz-
kedései által a Margitta-sziget óriási területét (52.000 
katasztrális hold) a pusztító árvizek ellen megvédelmez-
ni" (Fölkér, 1900). A költséges apparátussal megszerve-
zett társulat a lakosság számára elviselhetetlen terhet je-
lentett, így az érdekeltség minden lehetséges eszközt fel-
használt a feloszlatásához. Rövid idõ múlva, még az ér-
demi tevékenység megkezdése elõtt, a társulat - mintegy 
70000 Ft igazgatási költséget okozva - feloszlott. 

A továbbiakban magánérdekeltségi töltések készültek: 
például a mohácsi Rosenfeld Simon vállalkozó építette 
meg 106295 forint 8 krajcár költséggel a Moháccsal 
szembeni, megfelelõ méretû szigeti védtöltést (Fölkér, 
1900). Kardos Kálmán kormánybiztos 1885 márciusában 
újabb kísérletet tett a szigeti védgáttársulat megalakításá-
ra, azonban a mohácsi képviselõ testület ellenkezése ezt 
meghiúsította. A Dunaszekcsõ szigeti településrészénél 
történt 1890. évi gátszakadás ismét károkat okozott a 
Mohácsi-szigeten, majd az 1891. márciusi mohácsi jég-
torlódás idézett elõ veszélyes helyzetet, de 1897. augusz-
tusában is elõállt árvízveszedelem. 

A hasonló helyezetek megelõzésére végül a földmû-
velésügyi miniszter 1899-ben hivatalból rendelte el a 
Margittaszigeti Ármentesítõ és Belvízelvezetõ Társulat 
megalakítását, amelynek élére Tormay Károly Baranya 
vármegyei alispán személyében miniszteri biztost állí-
tott. Küzdényi Szilárd8 igazgató fõmérnök és Nendtvich 
Gyula szakaszmérnök irányítása alatt 1900-190l-ben el-
készült a védõgátak nagy része (Matolay-Zsadányi 
1930). Német Lipót személyében a Társulat 1902-ben új 
miniszteri biztost kapott, aki 1907-tõl az I. világháború 
végéig társulati elnökként tevékenykedett, 1903-tól pe-
dig igazgató fõmérnök Porgányi Lajos lett. A továbbiak-
ban 1904 és 1906 között újabb védõgátak készültek, 
megtörtént a fõ belvízcsatornák kialakítása, majd a mély 
fekvésû területeken összegyûlõ belvíz átemelésére elõbb 
1904-ben a karapancsai (Nebojszki, 2003) és a bezdáni 
(az addig megszokott gõzgépek helyett hazánkban itt 
használtak elõször szívógáz motorokat), végül 1926-ra a 
hercegszántói szivattyútelepet építették meg. A munkák 
befejezése után szükségessé vált a földbirtokok árvédel-
mi és belvízrendezési hozzájárulási költségének megálla-
pítása, amelynek mértékét Baranya vármegye alispánja 
7098/1910. számú határozatában a szigeten elfoglalt ma-
gassági helyük szerint állapított meg (Halász, 2000). Az 
1913-as „Árvédelmi beosztás" szerint az árvédelmi köz-
pont a mohácsi 6. számú gátõrház lett, míg az 54802 mé-
ter hosszú védvonalat négy fõ részre osztották: a szerem-
lei (szeremlei, bátmonostori és erõsalji), a dunaszekcsõi, 
a mohácsi és a sirinai-bezdáni (darázsi, kiskõszegi és 
bezdáni) határban fekvõ gátszakaszra. Az elsõ kettõhöz 
két, a többihez három gátõrjárás tartozott. Védekezésnél 
különösen figyelemmel kísérték a homokos altalajú ré-
szeket, a korábbi repedések helyét és a zsilipek környe-
zetét. Megjegyzendõ, hogy 1927-tõl szakaszmérnökként, 
majd 1937 és 1948 között igazgató fõmérnökként dolgo-
zott itt Ihrig Dénes, akinek tevékenysége alatt lett az it-
teni az ország egyik legjobban mûködõ Társulata, amely 
nagyban hozzájárult a sziget agrárgazdálkodásának sike-
rességéhez. Az állandó cselédségnek és a számos nap-
számosnak megélhetést biztosító uradalmak szerteágazó 
gazdálkodással, a szigeti vizek melletti tanyáikon élõ kis 
és középparasztok szántóföldi növénytermesztéssel, ill. 
erre épülõ állattenyésztéssel, gyümölcs- és zöldségter-
mesztéssel foglalkoztak. Lehetõségeiket jól egészítette ki 
a méhészkedés, a kisszerszámos halászat éppúgy, mint a 
téli hónapokban az uradalmi erdõkben végzett fakiterme-
lés és a nádvágás. A nagybirtok gazdálkodásában meg-
honosított növény- és állatfajták, az ott alkalmazott mû-
velési technológiák ugyanakkor kedvezõ hatást fejtettek 
ki a parasztgazdaságokra, ami hozzájárult fejlõdésükhöz. 
Kitûnõ termõképességü földhöz, a természet objektív vi-
szonyaihoz jól igazodó hagyományos termelési kultúra 
(pl. az alma és körte termesztés) jól használta ki a napsü-
téses órák és a fagymentes napok magas számát. A XIX. 
század végén a Mohácsi-szigeten nagyjából 200 tanya 
állt mintegy 1000 állandó lakossal; az ármentesítés, ill. a 
belvízrendezés után, az 1920-as évek végére közel 600 
tanyát több mint 3000 állandó lakossal számoltak össze 
(Kenessey, 1931). Az elsõ világháborút lezáró trianoni 
békeszerzõdés a Mohácsi-sziget déli végét az akkori 
Szerb-Horvát-Szlovén Királyságnak (a késõbbi Jugoszlá-












